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MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
Progettazione Impianto di rete Idranti ai fini ottenimento CPI – P.T. e 1mo 
c/o Polo Socio Sanitario “Carlo Porta” di Agrate Brianza – Via Lecco,11.

[bookmark: _GoBack]Scadenza 15.12.2023
Riferimento P001-23 
Data 15.11.2023
 Progettazione Impianto di rete Idranti ai fini ottenimento CPI – P.T. e 1mo.
La struttura sanitaria si deve dotare di rete di idranti. Ai fini dell’utilizzo della norma UNI 10779, per quanto applicabile, i livelli di pericolosità, la tipologia di protezione e le caratteristiche dell'alimentazione idrica sono definiti come di seguito indicato. 
Gli idranti a muro DN 45 per la protezione interna sono posizionati in modo da coprire con il getto di un idrante ogni punto dell’area protetta (punto 7.5.1.1 della norma UNI 10779:2021). La rete di idranti è prevista dimensionata per le aree di Livello di pericolosità 2 (ai sensi della UNI 10779), l’alimentazione garantirà l’erogazione per almeno 60 minuti e sarà dotato di n. 1 attacco di mandata per autopompa posizionato in prossimità dell’accesso carrabile. L’impianto di protezione interna sarà in grado di garantire, per ciascun idrante a muro DN 45, una portata non minore di 120 lit/min ad una pressione residua non minore di 0,2 MPa considerando simultaneamente operativi non meno di n. 3 idranti nella posizione idraulicamente più sfavorita. Non è previsto impianto di protezione esterna in quanto la struttura è facilmente accostabile dai mezzi del Corpo nazionale dei vigili del fuoco. 
La progettazione a norma UNI 10779 della rete idranti dovrà essere fatta da professionista che dovrà valutare anche, oltre all’adeguatezza del posizionamento degli idranti verificando che la loro posizione non restringa i percorsi di esodo, la necessità di installare un gruppo di pompaggio con riserva idrica.
Dovrà inoltre essere predisposto il “Computo Metrico” con l’indicazione dei materiali, delle quantità e dei relativi prezzi.
Per visionare l’impianto, prendere appuntamento con l’Ufficio Amministrazione di Assab al n. 039 6056244.
 INVIARE LA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE  AL SEGUENTE INDIRIZZO:
amministrazione@assab.it
entro e non oltre la scadenza.                                                                               
Citare nella Manifestazione di Interesse il codice di riferimento: P001-23


                                                                                                                            Il Direttore di Azienda                         
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